



B06



总第004期  
晚报版编辑部 主办

周五出版 主编 陈东明 编辑 李琳 版式 赵恒 校对 马丽 组版 王翠翠



# 让“三八席”从民间记忆到城市名片

## ——焦作餐饮地标的文化突围之路

本报记者 陈东明

一道宴席，承载着一座城的味道记忆。焦作本土餐饮企业郑百园，历经数年时间，深入挖掘、精心整理地方特色传统宴席“三八席”，将传承与创新巧妙融合，推出了“焦作宴·三八水席”。这一举措不仅加强了古怀庆府特色宴席在焦作餐饮宴席的地位，更以其为核心，助力郑百园成为焦作餐饮地标，成为串联地方文化与美食体验的重要载体。

### 独具特色的“烟火史诗”

#### “三八席”的历史分量与传承

“三八席”有着深厚的文化底蕴，据说是其历史可追溯至唐代，最初是宫廷专属宴席，只有皇亲国戚、文武百官和外来使节才有机会享用。到了明清时期，它逐渐流民间，成为古怀庆府（今焦作一带）婚丧嫁娶等重要场合的“标配”宴席。

这席宴席以“八凉、八热、八大件”共24道菜构成，因“热菜带汤、流水上菜”而得名“水席”。“水”字蕴含着双重深意，一方面，热菜皆有汤，无干炒之菜，24道菜品如流水般依次上桌，汤汤水水间尽显中原人的待客热情；另一方面，菜品数量多，更迭频繁，旧菜撤、新菜上，如同流水不绝，寓意生活“水到渠成”的美好期许。同时，24道菜暗合二十四节气，体现了古人对自然和生活的观察与感悟，是中原饮食智慧的生动缩影。从养生角度看，水席以流质为主，食材经长时间炖煮更易吸收，恰与中医“脾胃为后天之本”的理念相通。

随着时间的推移，老一辈手艺人逐渐离世，“三八席”的配方、技艺多依靠口传心授，没有系统的文字记载，导致许多珍贵的技艺濒临失传。而且在现代餐饮追求简化的趋势下，传统水席复杂的工序、厚重的仪式感逐渐被人们淡忘，这一承载

着地方文化的宴席面临着传承的困境。

#### 郑百园的“寻味之旅” 从挖掘到弘扬和创新

为了突出地方特色，弘扬怀府传统餐饮文化，郑百园厨师团队这几年不辞辛苦，走访焦作各县（市、区），拜访老厨师、民俗专家，一点一滴地收集信息，记录宴席菜谱。根据多年深耕焦作餐饮的经验，还原小车牛肉卤制秘方、白丸捶打手法等传统技艺。

在挖掘过程中，团队成员对比不同版本的菜谱，反复试错，不断调整，为保证味道，郑百园倒逼自己建立专属供应链，与当地农户合作，保证食材的地道与正宗。

传统与现代的“平衡术”。在挖掘整理的基础上，郑百园坚持“传承不守旧，创新不忘本”的理念，在传统与现代之间找到了巧妙的平衡。

他们坚守“八凉、八热、八大件”的经典架构，保留热菜必带汤、上菜如流水的仪式感，还原瓦罐煨汤、现做现上的传统做法，让人们在品尝中感受历史的韵味。

同时，根据现代饮食需求进行创新改良。在口味上，减油减盐，更符合现代人对健康饮食的追求；在菜品上，加入一些年轻化菜品，吸引年轻食客；在工序上，优化制作流程，在兼顾仪式感的同时，更适应现代快节奏的生活，兼顾了实用性。

#### 一桌宴席里的“焦作密码”

#### “三八席”的特色与魅力

菜品里的地域印记。“焦作宴·三八水席”的24道菜品，每一道都散发着焦作地域的独特气息。

传统代表菜品中，博爱小车牛肉选用优质牛肉，以秘制卤汁慢炖而成，牛肉酥软入味，切片后透光见纹，咬一口筋道弹牙，是焦作地区的传统美食瑰宝；三鲜瓦罐余白丸选用新鲜猪肉捶打成丸，白丸Q弹如玉，汤汁鲜香清润，展现了传统手工制作的精湛技艺；瓦罐肉片莲藕汤则以莲藕与肉片同煨，藕片脆甜，肉片滑

嫩，汤头暖胃更暖心，体现了水席汤汤水水的特色。还有焦作健腐肉，肥而不腻，肉片软烂到“入口即化”，腐乳的咸香渗入每一丝肉纤维中，让人回味无穷。

创新亮点菜品也毫不逊色，开胃鸡胗酸辣脆爽，能瞬间调动食客的食欲；清蒸多宝鱼保留海鲜本味，肉质细嫩如脂，符合现代人追求健康饮食的理念；蒜香蝴蝶虾造型精致，虾肉裹着金蒜碎，蒜香与鲜甜在舌尖交织，深受年轻食客喜爱。此外，瓦罐炖排骨的软烂脱骨，汤汁清淡却透着骨香，让人领略到“慢工出细活”的真谛；黄金八宝饭软糯香甜，米粒吸饱了汤汁，每一口都是温暖；陈皮金沙绿豆羹，将绿豆的清甜与陈皮的微辛融合，香甜中带着回甘。

宴席里的文化仪式。“焦作宴·三八水席”的上菜顺序暗藏讲究，蕴含着深厚的文化内涵。先上8道凉菜“开席”，为整个宴席拉开序幕；再上8道热汤菜“暖场”，循序渐进地调动食客的味蕾；最后8道“大件”（含鸡鸭鱼肉）“压轴”，将宴席推向高潮。全程服务员会讲解每道菜的典故，如“八大件”对应“八方来贺”，让食客在品尝美食的同时，了解背后的文化故事。

这席宴席场景适配广泛，无论是家庭聚会、婚庆宴请，还是商务接待，都能满足需求。24道菜品既保证了宴席的丰盛，又避免了“摆不下、吃不完”的尴尬，解决了传统宴席的痛点。

#### 从一道菜到一座城的味觉符号

#### 郑百园的“破圈”路径

郑百园深知品质是餐饮的生命线，为了保证“焦作宴·三八水席”的品质，建立了“从田间到餐桌”的完整体系，从源头把控食材质量。同时，通过标准化生产，确保主题宴会中轴店、北环路店、郑百园鸽子楼3家门店的口味统一，让每一位食客都能品尝到地道的“三八席”。

此外，郑百园还注重厨师团队的培养，让老厨师带徒传艺，培养能独立操办全套宴席的青年厨师，为“三八席”的传承注入了新鲜血液。

郑百园将餐厅打造成了“文化展厅”，包间以焦作地名（如云台山厅、清化镇厅）命名，通过环境，让食客在就餐过程中沉浸式感受焦作的文化底蕴。同时，郑百园积极开展跨界联动，让“三八席”成为吸引游客的一张“活名片”，进一步扩大“三八席”的影响力，推动焦作饮食文化的传播。

以口碑成地标。“焦作宴·三八水席”推出以来，凭借其独特的风味和深厚的文化内涵，赢得了广大食客的好评。如今，郑百园已成为焦作人“请人吃饭有面子、外地人来必打卡”的餐饮地标。

#### 不止于一道宴席

#### 对地方餐饮与文化传承的启示

郑百园对“三八席”的挖掘与传承，为传统美食“加油”，证明了非遗宴席并非“老古董”，通过适应当代需求，完全可以成为大众消费的“日常风景”。

同时，以“三八席”为核心，郑百园通过产业化发展助力“焦作味道”走向全国，为城市打造了独特的“味觉IP”，让餐饮企业不止是吃饭的地方，更成为地方文化的传播者。

#### ■记者手记

#### 在荤素搭配间触摸历史的温度

郑百园的实践，让“三八席”从泛黄的菜谱里“走出来”，从老人的回忆里“活起来”，最终成为焦作的餐饮地标。这背后，是对本土文化的敬畏，更是“让传统照进当下”的智慧。毕竟，最动人的城市记忆，往往藏在一粥一饭里。即日起，凡在郑百园主题宴会中轴店、北环路店、郑百园鸽子楼预订“三八席”的顾客，每桌立减200元。

不妨约上亲友，走进这场“流动的宴席”，在汤汤水水中感受焦作的味道，在荤素搭配间触摸历史的温度。

组图 郑百园特色美食。  
本报记者 陈东明 摄